

深化拓展“三争”行动 推动“四领一促”工作

永安:人大代表助力红色文化保护与活化利用

本报讯“国家级文物保护建筑的房屋所有权归村民所有,日常管理面临困难。”“修缮文物保护建筑资金匮乏,期待全市统筹,共同向上争取资金。”……11月5日,一场聚焦人大代表助力红色文化保护与活化利用的座谈会,在永安市洪田镇马洪村的中央红军标语博物馆召开。

座谈会上,永安市、镇两级人大代表紧扣文物保护、文旅融合、活化利用及乡村振兴等红色文化传承与发展的核心环节,向乡镇街道分管领导细致询问难点与堵点。

人大代表深入红色文物保护单位,直接听取意见与建议,并邀请专家现场解读相关政策,此助力模式在永安市已成常态。今年,

永安市人大常委会围绕人大代表助力乡村振兴的主题,以红色领航为核心,组织各级人大代表开展红色文化保护与活化利用活动,旨在提升红色文化软实力,发挥人大代表闭会期间的职能,落实“带着课题去、带着问题去、带着民意回、带着建议回”的履职机制,推动人大代表成为永安红色文化的宣传者。

为助力人大代表开展红色文化保护与活化利用工作,永安市人大常委会迅速向各级人大代表传达乡镇(街道)的工作情况及相关政策,结合主题活动,发挥人大代表专业优势,通过集中培训、现场教学等,加深人大代表对红色文化保护与活化利用及相关政策的理解。

始于“问”,不止于“答”。针对乡镇街道在红色文化传承与保护、文旅融合发展中遇到的难题,永安市人大常委会组织代表深入红色遗迹遗址,分析原因,梳理汇总形成“问题清单”,并交由相关部门制定解决方案。为防止答复不落实,代表们持续跟踪问效,形成“联络走访、问题收集、分类交办、跟踪监督、结果反馈”的闭环监督机制。

“在市人大常委会的推动下,我们选派市、镇两级人大代表各1名,担任洪田镇红色文化宣传员,他们宣传红色文化、讲述红色故事、传播红色精神,有效提升了红色文化的知名度与影响力。”永安市洪田镇人大主席项邦锋表示,今年以来,这两名人大代表已为

参观群众讲解400余场,受众超过1万人。

“房屋修缮得很漂亮,现在村里外边游客越来越多,土特产也更好卖了。”马洪村村民廖阿姨欣喜地说。

得益于人大代表的助力,红色文化保护与活化利用中的诸多问题得以解决,将乡镇的“烦心事”转变为群众的“暖心事”,也展现了人大代表履职的“新效能”。“下一步,我们将继续开展人大代表助力乡村振兴主题活动,充分发挥人大代表在政府与群众间的纽带作用,深入一线解决实际问题,以实际行动彰显人大代表的担当。”永安市人大常委会相关负责人表示。

(永安记者站 魏兴谷)

全省退役军人事务员(初级) 师资培训班在将乐举办

本报讯 11月12日,全省退役军人事务员(初级)师资培训班在将乐县常口“两山学堂”学习教育基地正式开班。培训班为期3.5天,共有来自全省退役军人事务系统及宁夏、新疆等西部省份的60名业务骨干参加。

培训内容广泛,包括退役军人事务员队伍建设、服务保障体系建设、教学理论与方法、教案编写及课件制作等,均为初级师资必备的能力素养。此次培训是我省首次面向全系统集中培养初级师资,也是闽宁协作、

对口援疆合作中首次纳入退役军人事务员人才储备队伍协同建设。特别值得一提的是,培训班还邀请了7位来自宁夏、新疆退役军人服务中心的同志参与。

培训班旨在全面提升退役军人事务员队伍的能力素质,推动该职业建设深入发展。此次培训不仅为退役军人事务员师资队伍注入了新的活力,也为退役军人服务保障工作的高质量发展奠定了坚实基础。

(将乐记者站 施振强)

我市多家企业上榜2024福建企业100强

本报讯 近日,2024福建企业100强发布大会在福州举行,我市多家企业荣登榜单。

据了解,此次大会发布了四份名单,分别为2024福建企业100强、2024福建制造业企业100强、2024福建服务业企业100强及2024福建战略性新兴产业企业100强。其中,三明城市建设发展集团有限公司、福建一建集团有限公司入选2024

福建企业100强;福建省三钢(集团)有限责任公司、福建金牛水泥有限公司、福建顺源纺织有限公司入选2024福建制造业企业100强;福建闽光云商有限公司、三明市城市建设发展集团有限公司、福建一建集团有限公司入选2024福建服务业企业100强;福建翔丰华新能源材料有限公司入选2024福建战略性新兴产业企业100强。

(全媒体记者 陈登达)

尤溪:“闽执法”平台提升办案效率

本报讯 11月13日,尤溪县城管局、农业农村局、市场监督管理局等9个部门联合组成的综合执法小组,开展了片区综合执法行动。借助“闽执法”办案平台,实现了“进一次门、查多事项、一次到位”的“综合查一次”执法模式。

此次行动,综合执法小组重点针对群众反映强烈的东街内街店铺占道经营、背街小巷乱堆杂物、违章停车以及商铺消防安全隐患等问题进行了集中整治。同时,还严查了销售过期产品、违法违规经营动物产品等违法行为。

在执法检查中,综合执法小组发现一家水果店经多次劝导后仍占道经营。执法人员现场取证后,依法对其进行了行政处罚。处罚过程中,执法人员通过扫描营业执照快速获取当事人信息,随后发起文书制作,选择处罚类型、填写罚款金额,并即时生成处罚

决定书,以电子方式送达当事人。

“闽执法”办案平台,全称为福建省一体化大融合行政执法平台,由省政府办公厅、省司法厅联合相关部门共同开发建设。该平台允许当事人使用手机签收电子文书,在线缴纳罚款,并通过“码上执法”功能扫码查看案件信息。若存在疑问,当事人可通过“在线客服”进行咨询,或利用“在线找法”查找相关法律法规。如不服处罚决定,当事人可在法定期限内通过平台的“一键复议”功能提起行政复议,并可使用“公众评议”模块对整个案件的办理情况进行评价。

“数智”技术的赋能,有效减轻了基层负担。传统的执法模式下,企业和群众常需面对“多次迎检、重复检查”的困扰,而基层执法人员也需在繁琐流程中耗费大量时间。如今,“综合查一次”的执

法模式以其高效与便捷,在实际操作中取得了显著成效。

近日,梅仙镇综合执法大队对尤溪县千禧造纸厂进行了检查。应急、生态环保、消防、公安等多部门执法人员依据数字平台生成的检查清单,逐项开展了细致排查,涵盖企业的生产经营资质、环保措施落实、消防安全设施等多个方面。检查过程中,执法人员利用移动执法终端实时记录并上传检查情况。对于发现的问题,平台自动生成整改通知与指导意见,明确整改期限与要求,执法对象可通过平台在线反馈整改进展。

该平台还实现了执法人员电子亮证、执法信息网上录入、执法程序网上流转、执法活动网上监测、执法信息网上公示以及执法决定网上审核等功能,有效保障了乡镇执法的公平公正和透明运行。

尤溪县千禧造纸厂负责人黄

道炎表示:“‘闽执法’平台的应用,不仅减少了企业的迎检次数,降低了对正常生产经营的干扰,还让我们能够更专注于发展。同时,企业可以随时随地通过手机查询到相关案件信息,让我们感受到了执法全过程的透明与公正。”

执法环境的清朗,极大地优化了城乡营商环境。截至目前,尤溪县15个乡镇已全部接入该平台,共有28个执法条线、42个执法主体、1129名执法人员入驻。已开展片区综合执法35次,出动执法人员194人次,发现消防隐患、违章搭建、食品安全等问题85个,办理行政处罚案件21件,共检查企业(或个体工商户)143家,相比以往检查次数减少了65家次,检查频次降低了52.55%。

(尤溪记者站 吴振湖 通讯员 郭忠煜)

泰宁梅林戏亮相福建艺术节

本报讯 11月8日,福州芳华剧院座无虚席,观众们翘首以待,共赏第九届福建艺术节暨第二十九届福建戏剧会演的参赛剧目——泰宁梅林戏新编原创剧目《戏娘》的精彩呈现。《戏娘》凭借其独特的故事情节与精湛的表演艺术,赢得了观众的阵阵掌声,生动呈现了国家级非物质文化遗产“泰宁梅林戏”的起源与传承。

该剧讲述了清乾隆年间,泰宁梅林堡寡母江秀英因痴迷戏曲,被村民亲切地称为“戏娘”。她偶遇并救助了落魄的鸭商徐正清,两人合作养鸭,虽面临世俗非议与重重困难,但凭借勤劳与智慧,最终走上致富之路。为圆江秀英的戏梦,徐正清特邀徽班前来献艺,江秀英也借此契机,成功创办梅林戏班,为“梅林戏”的发展奠

定了坚实基础。

在剧目编排上,《戏娘》勇于创新,摒弃了传统剧目中常见的水袖、髯口等辅助道具。它在保持梅林戏步法程式的基础上,巧妙融入赶鸭棒、蒲扇、提篮等生活元素作为表演道具。这种创新不仅使整体科介显得灵动现代,更保留了梅林戏的质朴与庄严,让观众在欣赏中既能品味传统文化的韵味,又能感受到现代艺术的魅力。

该剧的舞台设计同样引人注目。360°旋转舞台为观众提供了全方位的视觉盛宴,如梦似幻的灯光效果则将观众带入一个梦幻般的世界。演员们细腻的情感表达与精湛的演技,使观众仿佛穿越回当年,与剧中人物共历喜怒哀乐,尽览梅林戏的历史变迁。

(泰宁记者站 陈曦 熊明欢)



建宁:骑行宣传以旧换新

11月10日,骑行爱好者们穿梭于建宁县城,通过在车辆上悬挂标语、分发传单的方式,向市民宣传消费品以旧换新的政策。参与活动的商家在现场置换市民的回家电。此次活动,不仅用骑行传递了绿色出行的理念,还通过家电以旧换新,倡导了低碳生活方式。

(建宁记者站 陈震摄)

沙县小吃上海示范店正式开业

本报讯 11月8日上午,沙县小吃上海临港浦江国际科技城示范店正式开业。店内拌面、扁肉、烧卖、金包银等50余种特色小吃琳琅满目,让上海市民和游客纷纷表示“好难选”!

开业当天,店内人流涌动。为确保食客品尝到地道的沙县风味,所有食材均从沙县新鲜直供。现场还特邀了非遗传承人阿莲小吃团队现场制作美食,并售卖沙县小吃相关周边及零售商品。

该示范店坐落于上海市闵行区浦江镇智慧岸一期东区2号楼102-2室,面积约300平方米。店内摆放了沙县小吃卡通形象雕塑,墙面则展示了小吃品种及文化宣传,让食客在品尝美食的同时,也能感受沙县的乡土人情和小吃的深厚文化底蕴。

(沙县记者站 薛辰怡)

沙县小吃上海临港浦江国际科技城示范店的顺利开业,是沪明对口合作的重要成果。作为三明市的特色美食品牌,沙县小吃成为了沪明对口合作的切入点。

近年来,沙县区积极推动在上海的小吃门店标准化进程,实施“千店加盟赋能提升”行动。沙县小吃已入驻上海市的机关、企业、高校、园区等,会员店数量拓展至500多家。此外,上海沙县小吃运营中心即将开业,上海市松江区供应链仓第一期也已完工,占地面积达2000平方米。通过举办沙县小吃华夏行(上海站)、三明(沙县小吃)美食文化节等活动,积极宣传人文历史和小吃技艺非遗文化,有效提升了沙县小吃在上海的品牌知名度和美誉度。



明溪迎来第二批上海互访学生

本报讯 11月11日至13日,上海外国语大学嘉定外国语学校的12名学子踏进了明溪县城关小学的校园,展开了一场为期三天的互访交流活动。这是继去年两校结对后,明溪县城关小学迎来的第二批上海学生,也是深化沪明教育交流合作、增进两校友谊的重要举措。

在此次活动中,上海外国语大学嘉定外国语学校的12名六年级学生与城关小学的12名学生形成了“一对一”的结对关系,共同体验了同吃、同住、同学习、同玩耍的沉浸式交流活动。

活动期间,上海学生深入城关小学五年级各班课堂,与同学们并肩学习,共同参与班会,感受明溪县教育的独特魅力和浓厚的学习氛围。课间时分,城关小学的学生们主动与上海学生交流互动,迅速消除了彼此间的陌生感,建立了深厚的友谊。

放学后,上海学生分别前往结对

同学家中,与结对学生及家人共同生活。家长们精心准备了具有明溪特色的菜肴,热情款待这些远道而来的小客人,让上海学生感受到了家一般的温暖。

在明溪的三天里,上海学生不仅与结对学生共同散步、玩耍,还积极参与了城关小学丰富多彩的社团活动。他们沉浸在彩带龙、木工、竹竿舞、烘焙、跆拳道、缝纫等特色社团的活动中,对明溪县的教育教学和城关小学的办学理念给予肯定。

自去年3月明溪县城关小学与上海外国语大学嘉定外国语学校建立对口合作关系以来,两校在师资培养、教学、教研、德育等方面展开了广泛的合作。此次互访交流活动,进一步深化了沪明两地的交流合作,为实现两校资源共享、优势互补、共同发展奠定了坚实基础。

(明溪记者站 曾德林 冯婧)

林颺:山海协奏 传统产业活力足

●全媒体记者 梁梦婷

在经济发展的浪潮中,内陆山区的资源优势与沿海地区的开放包容日益紧密结合。走进泉三高端装备产业园,可以看到以三明安德凯重工科技有限公司为代表的新兴铸造产业集群,正奏响新时代的“山海协奏曲”。

眼下,安德凯重工正处于生产旺季,车间内井然有序,一片繁忙。董事长林颺感慨道:“谁能想到五年前这里还是一片荒芜?”从初次到访园区到如今企业扎根三明,林颺始终铭记企业发展的每一步。

2019年12月,林颺抓住闽西南协同发展的机遇,由泉州成裕机械设备有限公司投资,成立了三明安德凯重工科技有限公司,成为泉三高端装备产业园的首家企业。依

托泉州挖掘机及汽车配件千亿产业,并享受三明新园区和新政策的支持,安德凯项目顺利落地。

林颺表示:“企业发展需要用地,三明提供了合适的场地和政策,且靠近三钢,具有地理优势。在当地政府的支持下,我们从开办、拿地到建设,仅用五个月时间。”

如今,安德凯重工周边,恒升机械、明泉重工、华力机械等多家泉州企业也相继落户。这些企业共享上游采购资源和下游供应链条,形成了各具优势、相辅相成的循环产业链。安德凯重工引进三钢棒材锻造,明泉重工生产挖掘机斗齿,恒升机械作为精加工中心,华力机械则回收再利

用生产废料。

面对复杂的市场环境,链式发展的企业更具底气。近年来,安德凯重工每年将利润的15%投入技术研发,并与上海交通大学金属复合材料实验室、集美大学船舶与海洋工程实验室等国家、省级重点实验室建立“产、学、研、用”深度融合关系,提升技术研究和新产品研发水平,加速新型产业化进程。

凭借产品和价格优势,安德凯重工的产品畅销国内外,远销东南亚、欧洲等二十多个国家。面对为何在研发上投入巨大的疑问,林颺笑道:“要把企业做

大做强,就要放眼长远,只有不断前进,才能不被超越。”

2023年11月,省委、省政府明确泉州与三明建立对口协作关系。山海携手,前景广阔,安德凯重工的发展步伐再次加快。林颺表示:“现在企业产品类别越来越广,销售范围越来越大。我们计划在五年内完成所有建设规划,预计生产工人将达到500名。希望以企业规模的扩大,带动园区产业集聚能力提升,为三明经济社会高质量发展注入新动能。”

明商风采